

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Суриной Ирины Александровны
«Частные деловые газеты и журналы
в период становления капитализма в России (1857–1865)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности
10.01.01 – Журналистика (филологические науки)

Диссертация И.А. Суриной посвящена истории русской журналистики, в частности – возникновению и функционированию ряда деловых изданий в третьей четверти XIX века. С учетом активного развития делового сектора в системе сегодняшних средств массовой коммуникации анализ исторического опыта, имеющегося в данной области, представляется безусловно **актуальным**.

Новизна диссертации также не вызывает сомнений. Она определяется как привлечением крупного корпуса не изученного ранее эмпирического материала (в том числе архивного), так и ракурсом рассмотрения проблемы: автор впервые ставит вопрос об установлении всего круга деловой прессы периода раннего российского капитализма, а также о соотнесении характера этих газет и журналов с общими параметрами деловых периодических изданий.

И.А. Сурнина ясно определяет как объект исследования – деловые газеты и журналы периода становления капитализма в России, так и предмет – «особенности формирования деловой печати периода становления капитализма, ее функциональные и типологические особенности, тематика и проблематика публикаций деловых газет и журналов, ее вклад в развитие капитализма в России второй половины XIX века».

На мой взгляд, среди вынесенных на защиту положений особый интерес представляют тезисы об определенном влиянии деловой прессы 1850–1860-х гг. на решения российского правительства, а также о причинах закрытия рассмотренных

изданий. Несмотря на некоторую резкость формулировки, положение об «инфантильности и необразованности купеческого сословия» указанного периода, приведших к недостаточной поддержке и – в итоге – к прекращению существования ряда газет и журналов звучит в целом убедительно.

Корректно и точно сформулированная цель исследования – «выявление значимости деловых изданий в период становления капитализма в России, развитие деловой прессы в России и особенности ее функционирования» – позволяет И.А. Суриной поставить ряд научных задач, которые задают ясную и логичную структуру текста диссертации. Он состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, списка источников примеров, списка сокращений и приложения.

Опираясь на большой по объему и репрезентативный эмпирический материал – 11 деловых газет и журналов 1857–1865 годов; архивные источники – цензурные дела, дневники, переписку; мемуарную литературу, автор диссертации приходит к ряду обоснованных выводов. Несомненной научной значимостью обладает положение о том, что деловая пресса 1857–1865 гг., нацеленная на развитие и укрепление капитализма, пропаганду свободного труда, механизации промышленного производства, развития рынков и так далее, оказала влияние на развитие системы российской периодической печати и стимулировала появление аналогичных изданий во второй половине XIX – начале XX века.

Хотелось бы задать И.А. Суриной уточняющий вопрос: ограничивается ли, на ее взгляд, культурное влияние деловой периодики 1857–1865 гг. указанным этапом? Или же можно говорить также о проявлении традиций XIX столетия в системе деловых СМИ современности?

Полученные автором диссертации результаты имеют безусловную **теоретическую и практическую ценность**. Основные идеи работы важны для истории и теории журналистики, шире – отечественной истории и истории культуры. Полученные результаты в сочетании детально описанным эмпирическим материалом могут использоваться при обучении студентов филологических и других гуманитарных специальностей.

Сказанное позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Частные деловые газеты и журналы в период становления капитализма в России (1857–1865)» соответствует требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Сурнина Ирина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по указанной специальности.

22 мая 2019 г.

Доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика),
доцент, заведующий кафедрой медиаречи
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ)
Басовская Евгения Наумовна Jeni_ba@mail.ru

Контактные данные:

125993, г. Москва, Миусская площадь, д. 6; (495) 250-61-18;
rsuh@rsuh.ru: <https://www.rsuh.ru>

Против включения персональных данных, приведенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

